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Co miesiąc prosimy Polaków o ocenę działalności urzędu prezydenta i obu izb 

parlamentu. W październiku1 sprawdzaliśmy też, jakie są społeczne opinie na temat 

funkcjonowania Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. 

 

OPINIE O DZIAŁALNO ŚCI PREZYDENTA  

Nieco ponad jedna czwarta ankietowanych (27%) dobrze ocenia działalność 

prezydenta Lecha Kaczyńskiego, zdecydowana większość zaś (61%) – źle. Opinie 

o działalności prezydenta są stabilne. 

 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNO ŚĆ PREZYDENTA LECHA KACZY ŃSKIEGO?  
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (233) przeprowadzono w dniach 1–6 października 2009 roku 
na liczącej 1096 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII  VIII IX  X XI  XII  I II III IV  V VI  VII  VIII IX X 

2008 2009 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany  
IX–X 
’09 

Dobra 32 30 25 26 31 29 24 24 23 24 25 23 23 22 27 24 26 27 +1 
Zła 54 57 63 60 60 62 67 68 67 65 65 68 67 68 59 64 63 61 –2 
Trudno 
powiedzieć 14 13 12 14 9 9 9 8 10 10 10 9 10 10 14 11 11 12 +1 
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Krytyczni wobec prezydentury Lecha Kaczyńskiego są relatywnie częściej młodsi 

badani, starsi zaś – choć wśród nich także przeważa dezaprobata – częściej wystawiają oceny 

pozytywne. Opinie na temat działalności prezydenta różnicuje również wykształcenie – 

stosunkowo lepiej postrzegają ją najsłabiej wykształceni, natomiast ci, którzy mają wyższe 

wykształcenie, w zdecydowanej większości są niezadowoleni ze sposobu pełnienia przez 

niego funkcji. 

Elektorat Lecha Kaczyńskiego z II tury wyborów prezydenckich w większości dobrze 

ocenia jego działalność, blisko jedna trzecia zaś jest nią rozczarowana. Zwolennicy Donalda 

Tuska w tych wyborach niemal powszechnie wyrażają dezaprobatę działalności głowy 

państwa. 

Tabela 2 

Oceny działalności prezydenta 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze 

wyborów prezydenckich 
w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 62 29 9 
Donalda Tuska 10 83 7 

Niegłosujący 21 66 13 
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OPINIE O DZIAŁALNO ŚCI PARLAMENTU  

Działalność parlamentu nie cieszy się społecznym uznaniem. Pracę posłów krytycznie 

ocenia dwie trzecie badanych (66%), a niespełna jedna czwarta (24%) ma o niej pozytywne 

zdanie. 

 

  CBOS 

 RYS. 2. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNO ŚĆ SEJMU?  
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Senat jest postrzegany nieco lepiej niż Sejm, niemniej również przeważnie 

negatywnie. Połowa ankietowanych (50%) uważa, że izba wyższa parlamentu działa źle, 

natomiast prawie jedna trzecia (29%) ocenia, że dobrze. 

 

  CBOS 

 RYS. 3. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNO ŚĆ SENATU?  
 

39%

28%

1%

11%
21%

Raczej dobrze

Raczej źle

Zdecydowanie źle

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie dobrze

 

 



 

 

- 4 - 

We wszystkich analizowanych grupach społecznych i demograficznych przeważa 

krytycyzm wobec działalności Sejmu i Senatu. Pozytywne oceny nieco częściej niż inni 

wystawiają najmłodsi ankietowani, a także uczniowie i studenci. 

Od ubiegłego miesiąca przybyło pozytywnych ocen działalności obu izb parlamentu 

(wzrost po 6 punktów), jednak odsetki opinii krytycznych pozostały bez zmian. 

Październikowe notowania parlamentu są najlepsze w tym roku. 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII  IX X XI  XII  I II III IV  V VI  VII  VIII  IX X 
2008 2009 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
IX–X ’09 

dobra 18 21 21 20 19 17 20 19 16 20 19 21 19 18 24 +6 
zła 67 65 68 68 70 70 69 71 72 69 70 69 69 66 66 0 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 14 14 11 12 11 13 11 10 12 11 11 10 12 16 10 –6 

dobra 26 27 27 26 26 23 23 25 22 23 25 28 23 23 29 +6 

zła 49 46 48 48 50 51 54 55 55 53 52 54 56 51 50 –1 Senat 
Trudno 
powiedzieć 25 27 24 25 24 26 22 20 23 24 23 18 21 26 21 –5 
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W potencjalnych elektoratach największych ugrupowań parlamentarnych przeważają 

negatywne oceny pracy Sejmu. Najbardziej krytyczni są zwolennicy PiS, a pozytywne opinie 

najczęściej wyrażają ci, którzy w najbliższych wyborach zagłosowaliby na PO. 
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Tabela 4 

Oceny działalności Sejmu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 44 52 4 
SLD* 32 67 1 
PSL* 35 52 13 
PiS 21 75 4 

Niezamierzający głosować 15 73 12 

* Wyniki dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie 

Prawie połowa zwolenników PO i PSL dobrze wypowiada się o pracy senatorów, 

natomiast elektoraty PiS oraz SLD w większości mają krytyczne opinie na ten temat. 

Tabela 5 

Oceny działalności Senatu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 47 33 20 
SLD* 35 55 10 
PSL* 48 36 16 
PiS 31 57 12 

Niezamierzający głosować 19 60 21 

* Wyniki dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie 
 

OPINIE O DZIAŁALNO ŚCI ZUS 

W związku z zatrzymaniem prezesa Zakładu Ubezpieczeń Społecznych oraz 

kierownictwa jednego z oddziałów wojewódzkich, podejrzewanych o udział w aferze 

łapówkarskiej, zapytaliśmy badanych o opinie na temat działania tej instytucji. Trudno 

powiedzieć, w jakim stopniu sprawa ta wpłynęła na społeczne oceny ZUS (nie dysponujemy 

porównywalnymi danymi na ten temat), niemniej w większości są one negatywne (62%). 

Tylko co piąty Polak (20%) pozytywnie odnosi się do działalności tej instytucji, a pozostali 

(18%) nie mają w tej kwestii wyrobionego zdania. 
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  CBOS 

 RYS. 4. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNO ŚĆ ZAKŁADU UBEZPIECZE Ń SPOŁECZNYCH?  
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Negatywne opinie o funkcjonowaniu ZUS przeważają we wszystkich wyodrębnionych 

grupach społeczno-demograficznych. Najbardziej krytyczni wobec tej instytucji są 

respondenci najlepiej wykształceni, przedstawiciele kadry kierowniczej, specjaliści 

z wyższym wykształceniem, technicy i średni personel, pracownicy administracyjno-biurowi 

oraz pracujący na własny rachunek. O działalności ZUS nieco lepiej niż pozostali 

wypowiadają się emeryci.  

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Lecha Kaczy ńskiego ? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 27 61 12 1087 

Mężczyźni 27 64 9 515 Płeć 
Kobiety 27 58 15 572 

18-24 lata 21 67 12 158 
25-34 21 69 10 207 
35-44 24 65 11 160 
45-54 28 62 10 188 
55-64 28 62 10 184 

Wiek 

65 lat i więcej 38 43 19 191 

Wieś 30 55 15 402 
Miasto do 20 tys. 29 62 9 148 
20-100 tys. 22 64 14 211 
101-500 tys. 25 65 10 179 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 67 8 147 

Podstawowe 36 46 19 282 
Zasadnicze zawodowe 30 58 12 275 
Średnie 22 69 8 372 

Wykształcenie 

Wyższe 16 74 10 159 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 21 71 8 86 

Średni personel, technicy 35 64 2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 12 79 9 71 
Pracownicy usług 13 73 14 48 
Robotnicy wykwalifikowani 31 59 9 148 
Robotnicy niewykwalifik. 27 59 14 66 
Rolnicy 33 49 18 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 59 7 37 

Renciści 24 67 9 88 
Emeryci 33 51 16 226 
Uczniowie i studenci 28 59 13 94 
Bezrobotni 18 66 15 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 61 13 62 

inst. państw., publicznej 24 70 5 123 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 31 58 11 102 

sekt. pryw. poza rolnict. 21 69 9 231 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 50 17 50 

Do 500 zł 33 56 11 198 
501-750 26 59 15 181 
751-1000 25 64 11 188 
1001-1500 24 69 7 134 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 72 6 146 

Złe 26 60 14 178 
Średnie 29 57 15 486 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 25 66 9 423 

Kilka razy w tygodniu 48 38 14 53 
Raz w tygodniu 31 55 14 528 
1-2 razy w miesiącu 20 66 14 192 
Kilka razy w roku 21 69 10 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 75 5 107 

Lewica 17 77 6 163 
Centrum 22 66 12 314 
Prawica 39 54 7 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 23 54 23 275 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu ? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 66 10 1093 

Mężczyźni 27 65 8 517 Płeć 
Kobiety 22 67 11 577 

18-24 lata 32 54 14 158 
25-34 22 72 6 208 
35-44 22 71 7 162 
45-54 28 65 7 189 
55-64 22 72 6 184 

Wiek 

65 lat i więcej 21 60 19 192 

Wieś 22 65 13 403 
Miasto do 20 tys. 16 78 6 148 
20-100 tys. 32 57 11 212 
101-500 tys. 27 67 6 180 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 68 8 150 

Podstawowe 25 61 15 283 
Zasadnicze zawodowe 23 69 9 276 
Średnie 25 67 8 374 

Wykształcenie 

Wyższe 25 69 6 160 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 26 69 5 86 

Średni personel, technicy 15 75 10 40 
Pracownicy adm.-biurowi 27 63 10 73 
Pracownicy usług 21 71 8 48 
Robotnicy wykwalifikowani 26 70 4 149 
Robotnicy niewykwalifik. 15 73 12 66 
Rolnicy 27 64 10 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 38 53 9 37 

Renciści 27 62 10 88 
Emeryci 20 67 14 227 
Uczniowie i studenci 36 52 12 94 
Bezrobotni 16 74 10 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 64 10 62 

inst. państw., publicznej 25 66 9 126 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 19 78 3 102 

sekt. pryw. poza rolnict. 28 65 7 233 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 61 12 50 

Do 500 zł 25 66 9 198 
501-750 27 63 9 181 
751-1000 19 71 9 189 
1001-1500 26 67 7 134 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 27 69 4 148 

Złe 15 78 6 181 
Średnie 22 65 12 487 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 30 62 8 426 

Kilka razy w tygodniu 20 64 15 53 
Raz w tygodniu 25 68 8 529 
1-2 razy w miesiącu 21 67 12 192 
Kilka razy w roku 28 62 10 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 64 12 107 

Lewica 25 64 11 164 
Centrum 28 68 4 315 
Prawica 28 66 6 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 65 20 278 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu ? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 29 50 21 1093 

Mężczyźni 30 50 20 517 Płeć 
Kobiety 28 50 21 577 

18-24 lata 33 41 26 158 
25-34 28 52 20 208 
35-44 32 54 13 162 
45-54 31 50 19 189 
55-64 27 56 17 184 

Wiek 

65 lat i więcej 25 46 29 192 

Wieś 24 54 22 403 
Miasto do 20 tys. 24 62 14 148 
20-100 tys. 34 41 25 212 
101-500 tys. 32 49 20 180 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 44 17 150 

Podstawowe 24 47 29 283 
Zasadnicze zawodowe 30 53 17 276 
Średnie 29 53 18 374 

Wykształcenie 

Wyższe 38 43 19 160 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 36 42 22 86 

Średni personel, technicy 35 48 17 40 
Pracownicy adm.-biurowi 35 49 16 73 
Pracownicy usług 33 57 10 48 
Robotnicy wykwalifikowani 27 59 14 149 
Robotnicy niewykwalifik. 18 53 29 66 
Rolnicy 28 49 23 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 37 23 37 

Renciści 25 54 21 88 
Emeryci 25 52 24 227 
Uczniowie i studenci 38 35 27 94 
Bezrobotni 23 56 21 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 33 48 18 62 

inst. państw., publicznej 34 47 19 126 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 25 60 15 102 

sekt. pryw. poza rolnict. 32 48 20 233 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 46 21 50 

Do 500 zł 31 51 18 198 
501-750 29 47 24 181 
751-1000 24 58 18 189 
1001-1500 33 42 25 134 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 37 46 17 148 

Złe 21 63 16 181 
Średnie 26 51 23 487 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 37 43 20 426 

Kilka razy w tygodniu 25 47 28 53 
Raz w tygodniu 30 52 18 529 
1-2 razy w miesiącu 25 52 23 192 
Kilka razy w roku 33 44 24 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 52 22 107 

Lewica 31 52 17 164 
Centrum 32 51 17 315 
Prawica 37 46 17 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 16 53 31 278 
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Tabela 4 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  

Zakładu Ubezpiecze ń Społecznych ? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 20 62 18 1094 

Mężczyźni 19 64 17 517 Płeć 
Kobiety 21 60 19 578 

18-24 lata 26 51 23 159 
25-34 13 66 21 208 
35-44 14 71 15 162 
45-54 19 67 14 189 
55-64 22 63 15 184 

Wiek 

65 lat i więcej 28 51 21 192 

Wieś 25 53 21 403 
Miasto do 20 tys. 17 63 20 148 
20-100 tys. 20 64 16 212 
101-500 tys. 15 68 18 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 72 12 150 

Podstawowe 27 51 22 284 
Zasadnicze zawodowe 23 59 18 276 
Średnie 17 66 18 374 

Wykształcenie 

Wyższe 10 76 13 160 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 8 77 15 86 

Średni personel, technicy 10 80 10 40 
Pracownicy adm.-biurowi 11 78 11 73 
Pracownicy usług 21 63 17 48 
Robotnicy wykwalifikowani 16 64 20 149 
Robotnicy niewykwalifik. 23 55 22 66 
Rolnicy 17 50 32 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 80 5 37 

Renciści 24 58 17 88 
Emeryci 31 53 16 227 
Uczniowie i studenci 17 57 26 94 
Bezrobotni 14 69 17 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 33 45 22 62 

inst. państw., publicznej 19 68 13 126 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 68 22 102 

sekt. pryw. poza rolnict. 15 72 13 233 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 46 37 50 

Do 500 zł 24 59 17 198 
501-750 24 55 21 181 
751-1000 21 66 13 189 
1001-1500 23 61 16 134 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 16 68 16 148 

Złe 14 69 17 181 
Średnie 18 61 21 488 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 25 59 16 426 

Kilka razy w tygodniu 31 46 23 53 
Raz w tygodniu 21 61 17 530 
1-2 razy w miesiącu 20 58 21 192 
Kilka razy w roku 16 67 18 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 67 17 107 

Lewica 26 63 11 164 
Centrum 20 65 16 315 
Prawica 19 66 15 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 18 52 30 279 

 

 
 


